

北疆观察

司法公信 一锤定音

——四谈让诚信在北疆大地熠熠生辉

袁宝华

主动作为、加强协作,打击虚假诉讼、拒执等违法犯罪活动;通过限制出境、司法拘留等措施,加大对严重失信行为惩戒力度;不断深化检务公开,重点抓好办案数据定期发布、案件信息公开、法律文书公开等工作……内蒙古各地司法机关多措并举提升司法公信,惩戒失信行为,鼓励诚实守信,以司法公信促进社会诚信建设取得明显成效。

在诚信建设中,司法公信具有极为重要的地位,它是维护社会诚信的最后一道防线,也是引领社会诚信的最佳示范。只有建立起司法公信,依据法律作出的裁判才能够得到尊重和执行,人民群众才会积极依靠法律来解决矛盾纠纷,心忧诚服接受调解、裁判,真正实现案结事了、事心双解,社会诚信才有了坚实基础。司法机关在定纷止争的过程中,不仅仅要解决社会矛盾纠纷,保障法律正确实施,更要通过公平公

只有建立起司法公信,依据法律作出的裁判才能够得到尊重和执行,人民群众才会积极依靠法律来解决矛盾纠纷,心忧诚服接受调解、裁判,真正实现案结事了、事心双解,社会诚信才有了坚实基础

正的裁判,对社会活动加以规范和约束,以此让诚信的人更讲诚信,让失信的人才寸步难行,从而引导社会公众树立诚实守信的价值观。

司法公信是在一个个具体案件的公正办理中积累起来的。全区公安机关大力整治涉案财物超权限、超范围、超数额、超时限查封、扣押、冻结等问题,持续推动严格规范公正文明执法,进一步落实警务公开,提升司法工作透明度;全区检察机关开展“深化虚假诉讼监督,营造诚信社会环境”专项活动,加大对虚假诉讼惩治力度;全区法院用好用足查封、扣押、冻结等强制执行措施,以及综合利用限制消费、纳入失信等失信惩戒措施,

推动政务主体主动履行生效法律文书确定的义务;全区司法行政系统进一步规范法律服务行业,整顿律师、公证、司法鉴定、仲裁等法律服务市场秩序,依法整治违法违规执业问题……一系列相关举措的实施,既是以司法公信促进社会诚信的应有之义,也是对社会关切和群众需求的回应,目的就是为了让人民群众在每一个案件的处理中都能感受到诚信的彰显。

无信则无威,有信则有威。树立司法权威,赢得公众信服,离不开公开透明、公平公正的法治环境。在良好的法治环境下,才会有公平的竞争,有稳定的预期,有靠得住的信用。为此,

司法机关必须坚守法律法规的底线,依法依规进行司法活动,以公开公正的裁判维护社会的公平。努力完善法治、深化改革、规范运行、接受监督,大力推行“阳光办案”“阳光执法”,让公平正义看得见、感受得到,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。同时,以更大的力度、更实的举措、更严的要求,持续提供优质高效的法律服务,让司法公信成为社会诚信的定盘星。

用法治力量推进诚信体系建设,通过公正守信的司法活动旗帜鲜明地处理违背社会诚信的行为,营造“守信光荣、失信可耻”的社会氛围,社会公众才能切实感受到司法机关对诚信的鼓励、支持和保护,进而在心中形成一把无形的标尺,时刻衡量自己的行为,提醒自己远离不诚信行为,积极做出诚信的行为。人人守信,人人守信,内蒙古经济社会高质量发展也就有了更为坚实的诚信基石。

【一家言】

不以一眚掩大德

李中言

《左传》记载,秦晋之战中,秦穆公不听蹇叔劝告,派孟明视等三位大夫带兵进攻郑国,结果秦师败绩,被俘无数,孟明视用计逃回,秦穆公宽慰他说:“吾不以一眚掩大德。”意思是说,我不会因为一次过错就抹杀将军长期的功绩。孟明视等人感动得涕泪满面,更加忠贞不渝,后又两次率军伐晋,终报一箭之仇。

人非圣贤,孰能无过?没有人是常胜将军,习惯于以成败论英雄,结果只会让人气馁、士气低沉,甚至可能万马齐喑。干事创业总是有风险的,不能期望每一项工作只成功不失败。允许试错是大智慧,要允许人才在成长的过程中交必要的“学费”,既鼓励他们敢闯敢试,也宽容他们失败,还帮助他们尽快走出失败的阴霾,这是激励干部担当作为的现实考量和应有之义。

从一定程度来说,试错是社会进步的动力,宽容是社会发展的基石。无视探索中的风险,过于苛责,只能束缚改革者、创新者的手脚,阻碍他们前进的步伐。改革创新皆是在啃硬骨头,人才在其间的每一次探索尝试与打破常规,并不都是皆大欢喜的飞跃、尽如人意的跨越。对于改革创新中难免出现的工作失误甚至是错误,理应给予原谅和宽容。如果一出差错,一有问题就求全责备,甚至“一棍子打死”,极易引发“躺平”心理,使事业发展遭遇挫折、遭受损失。

从另一个角度看,试错的过程亦是不断激发人才内生动力、剥离失误、开阔视野、积极进取的过程。正所谓“吃一堑,长一智”,一个人成长成才的背后往往历经无数次的失败和不断地试错。失败,尽管会给人带来不同寻常的痛苦,但也可以磨炼人的意志,激发人的斗志,让一个人更有韧性、更有毅力,更具战胜困难的勇气。试想,不经历挫折与失败的打击,不接一接“烫手山芋”,不当几回“热锅上的蚂蚁”,何以磨出真功夫,练出“大心脏”,战胜自己、成就事业?

系统推进更深层次的改革和更高层次的开放,不断增强发展的动力和活力,需要大胆改革创新的地方还有很多,只有进一步健全容错纠错机制,消除妨碍干部担当作为的不利因素,才能让愿担当、敢担当、善作为蔚然成风。在全社会形成支持大胆干、大胆闯、鼓励敢担当、敢作为的良好氛围,在政策允许、程序合规的前提下,为敢想的人“开绿灯”,为敢干的人兜底线,为改革创新者撑腰打气,才能充分调动和保护干部干事创业的积极性、主动性、创造性。

站在新的历史起点,有广阔的干事舞台,有完善的制度保障,有坚强的组织支撑,就没有理由再束手束脚、畏缩不前。允许试错,让有能力、敢担当、想作为的干部愿啃硬骨头、敢闯“无人区”,最大限度释放改革创新活力,定能形成千帆竞发的干事创业态势,推动高质量发展迈上新台阶。

【辣语】

彩礼要“万紫千红一片绿”“一动不动”,“三金”成了“五金”乃至“七金”“九金”;为了名正言顺,一些农村地区将彩礼改称“恩养钱”……在一些地方,“天价彩礼”这一陋习并未因时间的推移而消退,反而改头换面、花样翻新重新出现在公众视野中。

——据《新华每日电讯》
锐评:改头换面难掩天价彩礼实质。新断天价彩礼的枷锁,重塑文明新风,才能让婚姻始于“爱”,让彩礼归于“礼”。

随着电子支付的发展,拒收人民币现金现象时有发生。日前,中国人民银行对多起拒收人民币现金典型案例予以公示,经营主体拒收人民币现金的理由五花八门,“未设立现金收付通道”“无法找零”“容易遗失”……但这些都不能成为拒收行为的借口。

——据《工人日报》
锐评:数字支付万般便捷,但现金绝对不可或缺。给现金留一席之地,也是无障碍支付的内在要求。

许多人在招聘平台投过简历,但很少有人会想到平台里可能藏着会咬人的“毒蛇”。浙江杭州上城网警在工作中发现,有人利用某招聘平台注册非法收集应聘者简历信息并出售,涉及信息数据达26万条。令人担忧的是,这一情况并非个例,目前网上简历售卖市场十分活跃,甚至形成了一条黑色产业链。求职简历成为近年来个人信息泄露的一种新渠道。

——据《北京青年报》
锐评:贩卖简历信息是犯罪不是商机,必须依法严厉打击,别让求职者变成受害者!

近日,铁路12306官方网站发布了多条动车组票价优化调整公告,引发广泛关注。对此,官方回应称,该机制将以公布票价为上限,综合考虑季节、日期、时段、席别、席别等因素,实行不同幅度的折扣浮动,合理确定执行票价,充分体现优质服务。对相关部门的回应,有网友认为此举有利于提升高铁服务质量和运营效率,也有人质疑,步子迈得太大,出行成本会大大提高。

——据央视新闻
锐评:高铁调价不是一道简单的升降“算术题”,要顺应市场规律,也要正视公众呼声。

近日,江苏省352家二级以上公立医疗机构将全面推行普通门诊“一次挂号管三天”惠民实事项目,旨在有效解决患者一次看病多次挂号的问题。记者梳理发现,山东、河南、江西、四川、浙江等地部分公立医院也已推出类似惠民措施。

——据澎湃新闻
锐评:“一次挂号管三天”,为这样的改革叫好。但好想法还需落实好,细化落实中的堵点难点,惠民政策才能真正化为民生福祉。

画里有话



推出联名款商品、开设非遗体验馆、试水电商、直播带货……在政策支持和市场需求双重推动下,越来越多的老字号加快求新求变步伐,通过品牌形象的迭代,不断拉近与年轻消费者的距离,创新新技术与管理,优化产品与服务,从传统走向现代,从历史走向未来。
新华社发 徐骏 作

“老字号”拥抱新潮流

擂台展技艺,以赛促振兴。近日,内蒙古22名选手出战第二届全国乡村振兴职业技能大赛,斩获编制工匠、剪纸大师、蒙古包营造技艺传承人、民族刺绣匠人等乡村工匠名师,现场秀绝活,闪亮整个赛场。

乡村振兴,人才先行;人才引领,技能为要。从一针一线“绣”幸福的绣娘到驰骋田间的农机手,从扎根沃野的“植保医生”到带货助农的乡村主播……近年来,越来越多的“新农人”成为“兴农人”,以一技之长照亮就业创业之路,不断书写乡村振兴的精彩故事。乡村振兴呼唤更多技能人才。随着智慧农业、生态农业、合作农业、农村物流、农村电商等新兴业态的涌现,需要更多身怀一技之长、具有创新精神的技能人才,在乡村播撒新观念、新知识、新技术,努力成为广袤田野的主角,汇聚起乡村振兴的强劲动力。

让更多“新农人”成为“兴农人”,关键要实现乡村技能人才量质齐升。当前,乡村人才资源匮乏,特别是农村牧区实用技能人才紧缺,农牧业现代化进程加快和技能人才不足之间

【洞见】

让“新农人”成为“兴农人”

丁铁

的矛盾日渐突出,加强乡村技能人才队伍建设迫在眉睫。作为技能人才培养选拔的重要载体,职业技能大赛发挥着重要的引领带动作用。本次大赛紧盯现实所需,以赛为媒、以赛促学、以赛促教、以赛促培,围绕农村牧区实用技能,设置砌筑、农机修理、养老护理、电子商务等项目,为乡村技能人才搭建起淬炼技能的“练兵场”和大秀绝活的展演台,对提升乡村人才技能、推进乡村振兴具有重要意义。

新农人越光越夺目,乡村工匠越层出不穷,就越能为乡村振兴提供强有力支撑。让乡村技能人才“站C位”,拥有职业荣誉感并且“香饽饽”,是扭转乡村优质人才持续外流,解决人才总量不足、结构失衡、素质偏低、老龄化严重、新型职业农民较少等问题的关键一环。高水平举办全国乡村振兴职业技能大赛,通过

【来论】

莫把“家庭共济”当成待遇共享

木须虫

医疗机构就医发生的由个人负担的医疗费用,以及在定点零售药店购买药品、医疗器械、医用耗材发生的由个人负担的费用。此政策不仅打破了政策瓶颈,而且激活了医保个人账户,有效解决了医保个人账户封闭、沉淀,资金利用效率低的问题,通过实施以家庭为单位的个人账户贯通,实现共济互济,从而更充分地发挥医保惠民作用。

但需要特别注意的是,医保家庭共济是有严格限制的,一是限于个人医保账户的资金;二是限于授权给已参保的父母、配偶和子女使用,且须先办理家庭共济手续。换句话说,家庭共济政策“共济”的是参保人医保卡个人账户的钱,而非医保卡本身,也就是“钱可以共济,卡不能共用”。由此看来,将医保“家庭共济”当成“家庭共享”显然是一种误读。医保的

近日,国家医保局发布了《这种小忙不能帮,冒用他人医保卡会被处罚!》文章之后,引发广泛关注。针对一些疑问,国家医保局进行了梳理回答:医保遵循的原则是“本人参保,本人享受待遇”。家庭共济后该原则不变,参保人依然用自己的医保卡看病就医,按规定享受本人的医保待遇。通俗的理解,钱可以共济,卡不能共用。

早在1998年,我国就建立了城镇职工基本医疗保险制度,实行统筹基金与个人账户相结合。之后很长一段时间里,一些经常患病的参保人个人账户资金不够用,而与此同时,大量职工参保人个人账户资金常年沉淀。这部分人主要是比较健康的年轻职工,他们一年有不了几次病,几乎不动用个人账户资金。基于此,我国持续推进医保改革,探索拓宽个人账户使用范围,尝试允许家庭成员共济。

2021年4月,国务院办公厅印发《关于建立健全职工基本医疗保险门诊共济保障机制的指导意见》提出,医保个人账户可以用于支付参保人员本人及其配偶、父母、子女在定点

共有精神家园

善除害者察其本 善理疾者绝其源

【出处】

(唐)白居易《策林·兴五福销六极》

【原典】

然臣窃闻,善除害者察其本,善理疾者绝其源。伏惟陛下欲舒人之忧,先念忧之所自;欲救人病,先思病之所由。知所自以绝之,则人忧自弭也;知所由以去之,则人病自瘳也。

【释义】

“善除害者察其本,善理疾者绝其源”出自唐代白居易《策林·兴五福销六极》。意思是:善于铲除祸害的人,先查找祸害的根源;善于治疗疾病的人,先断绝疾病的源头。比喻要找出症结所在,才能从根本上解决问题。

《策林》作于唐宪宗元和元年(806年),白居易参加制举考试前。当时作者为应考精心准备,退居于上都华阳观,“闭户累月,揣摩当代之事,构成策目七十五篇”,探讨了与中唐时务密切相关的为君为圣之道、施政化民之略、选贤任能之道、整肃吏治之法等问题。试毕,白居易将所拟策目“次而集之,分为四卷”,命名为《策林》。

“五福六极”,即人生的五种美好和六种不幸,是《尚书·洪范》中的概念。周武王向箕子请教治国之道,箕子答以“洪范九畴”,其中第九条为“用五福,威用六极”,就是用五福劝勉人民,用六极来警戒人民。《策林》采用君臣问答的形式,在回答“思欲销六极,致五福”的提问时,白居易提出“善除害者察其本,善理疾者绝其源”的观点,并进一步申论道:“欲舒人之忧,先念忧之所自;欲救人病,先思病之所由。知所自以绝之,则人忧自弭也;知所由以去之,则人病自瘳(chōu,病愈)也”,将消除灾害与治疗疾病进行类比论证。

【启示】

“治病必求于本”。中医治病讲究标本兼治,不是头痛医头、脚痛医脚,而是关注疾病的标本关系,找到病根、对症下药、拔除病患,从而根治病源。我们想问题、办事情也一样,要想彻底解决问题就要从根本查找原因、从源头下手整治。

《管子》有言:“故汤止沸,沸乃益甚,知其本者,去火而已”。《国语》里讲:“伐木不自其本,必复生;塞水不自其源,必复流;灭祸不自其基,必复乱”。《淮南子》有言:“善治病者,必医其受病之处;善救弊者,必塞其起弊之原”。古人种种哲思无不阐明同一道理:唯有找准根源、抓住关键,才能真正解决问题。这一哲学智慧和思维方法,为我们认识和改造世界提供了有益启迪,也给治国理政带来许多启发。

形式主义是党和国家事业发展的天敌,是损害党群关系、败坏党风政风的顽疾,世人共厌、众所憎之。形式主义往往以轰轰烈烈的形式代替扎扎实实的落实,用光鲜亮丽的外表掩盖矛盾和问题,实质上是主观主义、功利主义,其根源是政绩观错位、责任心缺失。形式主义累死人、害人、任其发展下去,将会使我们党失去根基、失去血脉、失去力量,必须出重拳、下重手,用铁腕手段加以整治。

善除害者察其本,善理疾者绝其源。形式主义具有顽固性、反复性、隐蔽性,极易反弹“回潮”。根治形式主义,官德主义顽疾痼疾,汤汤汤不行,必须釜底抽薪、标本兼治,以深挖细究的态度“找病源”,以坚定坚决的勇气“挖病根”,以坚忍不拔的韧劲“除病根”。广大党员干部要树牢实事求是思想,树立正确的政绩观,务实求实、真抓实干,多在实效上用功,少在形式上费功,进而从根本上铲除形式主义生存的土壤。

(哈丽琴)